Ogólnopolski Dzień Dokarmiania Zwierzyny Leśnej
w Nadleśnictwie Komańcza
Dzień 11 lutego to ustanowiony w naszym kraju i obchodzony corocznie Ogólnopolski Dzień Dokarmiania Zwierzyny Leśnej.
Z tej okazji leśnicy z Nadleśnictwa Komańcza zorganizowali dla dzieci klas I-III ze Szkoły Podstawowej im. Prymasa kard. Stefana Wyszyńskiego w Komańczy, przygotowaną wcześniej wyprawę do jednego z karmisk należących do KŁ „Knieja” z Komańczy, a znajdującym się w lesie Leśnictwa Dołżyca. Mimo odwilżowej, wietrznej i deszczowej aury, prowadzona przez leśników do lasu, grupa maluchów z opiekunami, dotarła do miejsca, gdzie na niewielkiej polanie stoi tzw. paśnik wyposażony także w korytka oraz lizawka.
Po dotarciu na miejsce dzieci wysłuchały prelekcji Edwarda Orłowskiego leśnika z Komańczy dotyczącej wskazówek wybierania miejsc na karmiska, o zasadach i sposobach zimowego dokarmiania dzikiej zwierzyny oraz o rodzajach wykładanej karmy. Osobnym tematem był przekaz na temat zakładania punktu dokarmiania ptaków zimujących u nas i pokaz wykładania różnego rodzaju karmy dla ptaków. Największą frajdę sprawiło dzieciom, pozwolenie na samodzielne wyłożenie, przywiezionej przez Grzegorza Petryka leśniczego z Dołżycy, różnorakiej karmy do koryt i za drabinki w paśniku.
Dodatkową atrakcją dla dzieci było odwiedzenie ogrodzonej zagrody i pokazanie z bliska, jelenia o imieniu „Mietek”, który od nich dostał dużo marchwi i jabłek.
Na zakończenie spotkania z grupą dzieci Edward Orłowski w imieniu nadleśnictwa ogłosił konkurs, polegający na tym, aby w okresie ferii zimowych dzieci założyły i prowadziły przydomowy punkt dokarmiania ptaków. Konkursowym zadaniem dla dzieci jest obserwowanie i sporządzenie spisu gatunków ptaków przylatujących do karmika oraz narysowanie lub namalowanie ptaków w punkcie dokarmiania. Po oddaniu prac wszyscy uczestnicy konkursu dostaną upominki, a najlepsze prace będą nagrodzone.

Czekamy na rozstrzygnięcie po feriach.
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